

EL PORVENIR CASTELLANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

SUSCRICIÓN
Año . 5 ptas.
Semtre. 2,50
Extranjero.
doble precio
Núm. suelto
Cinco cts.

Pago adelantado

DIRECTOR

José María Palacio

Soria 18 de Noviembre de 1912.

ADMINISTRADOR

Marcelo Reglero Pérez

DUELO NACIONAL

DESPUES DEL ATENTADO



Actitudes execrables. — Ambiente de cobardías.

Tiene razón un colega al decir que en todo menos en lo político fué grande, sincero y serio el duelo y el sentimiento por el vil atentado contra el eminente estadista que yace ya bajo la tierra.

Los mismos llamados amigos íntimos del Sr. Canalejas, los que «netamente» pertenecían á su política, se reunieron en una de las sesiones del Congreso, cuando hacia pocas horas que de él había salido el cadáver de su ilustre jefe, para ver que determinaciones tomaban en vista de las circunstancias. ¡Mal respeto y peor recuerdo han guardado á quien tanto bien les hizo!

Pareció bien á todo el mundo que el Sr. García Prieto quedara encargado del Gobierno interinamente. Esa resolución circunstancial, hubiera podido durar lo mismo las semanas que dos meses, ó el tiempo que los liberales hayan de continuar en el Poder; pero á ello se oponía la travesura, la inquietud, el enorme deseo del señor conde de Romanones, por ocupar la Presidencia del Consejo. Y ya está el señor conde en su alto y ambicionado puesto; pero ha de serle bastante difícil el afinar las gaitas gallegas que ya empiezan á desentonar y otras gaitas que con el tiempo, y quizá sin tardar mucho, empezarán á destemplarse, sin que quizá sea suficiente para reducir las á la armonía, el gran templador del Poder.

En el conglomerado de ambiciones y de pasiones á que viene entregado desde hace tiempo el partido liberal, convertido en un sin fin de grupos que contenían bien los

talentos y prestigios del Sr. Canalejas, queda todavía una figura respetable por su valer: la del señor Moret, que ha pagado bien caras sus debilidades, tan fatales para su propia persona como para su acción de gobernante. Pero esa figura se achica ahora al ir á la Presidencia del Congreso, y hasta los periódicos ilustrados dedican menos espacio á su retrato que al del señor conde de Romanones.

En pocas ocasiones se habrá reflejado un sentimiento tan hondo de protesta, y un duelo tan intenso y tan general como el que ha producido el asesinato cometido por Pardiñas.

La Prensa y la opinión, España entera, lo han condenado con todas sus energías, con todos sus acentos viriles. No obstante, ha habido alguna actitud de indiferencia, cien veces condenable.

Todos los partidos, desde el carlista hasta el republicano, por la representación de sus órganos y de sus diputados, han hecho ostensible y firme su protesta y su pesar. Ha habido la exclusión de Pablo Iglesias, que pierde con esas actitudes tan poco claras, y con otras demasiado definidas, la estimación y el respeto, muy merecidamente, de los hombres honrados é imparciales.

Si el Sr. Iglesias propende á hacer del socialismo una secta, entiendo muy mal su misión, y demuestra así su incapacidad como hombre progresivo. De ello no hay que sorprenderse demasiado porque Iglesias queda reducido de tal modo su verdadera personalidad que

no es más que la de un hombre pasional, sin verdadera fuerza de cultura, pero dispuesto á llenar exaltaciones de odio á sus masas, para si éstas triunfasen, imponer la «tiranía socialista» que sería quizá peor que todas las tiranías ejercidas ó ensayadas durante la historia de la humanidad.

Y cuenta que del atentado contra el Sr. Canalejas ha protestado hasta «La Guerre Sociale» periódico ácrata francés.

En cambio, el corresponsal de «El Mundo» en Lisboa, D. Federico Donaire, da esta nota indignadora:

«Yo no quiero suponer que los estampidos de cohetes y fuegos de artificio quemados hoy, seguidamente de saberse la trágica muerte del ilustre Canalejas, hayan sido la piadosa oración fúnebre que los lusos dedican al gobernante español; yo no puedo imaginar que esa pólvora quemada haya sido la exteriorización de un regocijo, ya que admito al portugués como ser perteneciente al humano linaje; yo no he de considerar, como manifestación del pensar y sentir de la nacionalidad portuguesa, las criminales frases oídas á distintos individuos que se dicen hombres progresivos, sin tener de racionales más que la forma externa; yo únicamente pretendo afirmar un hecho verídico para que el público deduzca de él las consecuencias lógicas y ponga los comentarios que estime pertinentes».

En Lisboa, capital de un país europeo y bajo un régimen llamado de paz, orden y confraternidad, se han quemado cohetes al tenerse noticia de la muerte trágica dada á un gran estadista de un país vecino y amigo.

El mismo Sr. Donaire ha telegrafiado que en las Cámaras portuguesas se hizo constar, por unanimidad, el sentimiento por la muerte del jefe del Gobierno español.

Suponemos que los bárbaros que dispararon cohetes, habrán recibido, por lo menos, la condenación del Gobierno portugués, y si no es así, España entera debe protestar de ese nuevo atentado á los

sentimientos de Humanidad, de condolencia por las ajenas desgracias y de amor al prójimo.

«El País» recoge una noticia que dice le comunican desde San Sebastián personas de su confianza, referente al sermón de un sacerdote, en la misma tarde del entierro del Sr. Canalejas, cuyo sermón lo empezó así el orador:

«No tengo nada que decir al subir al púlpito de esta desgracia de la muerte del presidente del Consejo, ni por sus antecedentes ni por sus consiguientes. Sólo recordaré aquí aquel antiguo y certísimo refrán castellano que dice: «El que siembre vientos recoge tempestades».

Tan condenable es ese lenguaje, como el empleado por «El Radical» de Madrid, cuando al protestar y dolerse del atentado y no encontrar ninguna causa que lo justifique, añade luego el nombre de don Antonio Mañera, lo cual envuelve una perfidia y una intención que ha visto todo el mundo y el Juez de guardia denunciando á aquél periódico.

Se han quejado varios órganos en la Prensa de que los de la acera opuesta pretendan sacar partido en su provecho de las actuales tristes circunstancias, cuando hablan de inductores. En eso de sacar provecho de las circunstancias, los de ambas aceras ven la paja en el ojo del vecino y no «encuentran» la tranca en el propio.

Es la tendencia constante á sacar las cosas de quicio yendo cada cual á lo suyo, sin acordarse de altas leyes morales y de grandes principios que están muy por encima de los intereses de partido. Con tales tendencias, unos con culpas en un sentido, y otros con culpas propias también, hemos creado un ambiente que con mucha justicia califica del «miedo» «Juan de Aragón» en un valientísimo artículo publicado por «La Correspondencia» del día 15.

Leopoldo Romeo titula su trabajo «Ferrer gobierna» y aunque en él hay puntos de discusión, campea una verdad permanente: la de que por símbolos acomodaticios, ó por falta de muchas cosas, hemos llegado á un estado de COBARDÍA COLECTIVA, contra el cual hay que ir para que desaparezca.

Por ese estado vergonzante y vergonzoso, en este país triunfan tan solo los más osados ó los más atrevidos.

Esto se reconoce por todos, «Intimamente», y todos dejamos que las cosas pasen.

En tal estado, el ambiente es más aún que cobardía de «envilecimiento ético». Cada cual sabe dónde está el mal; pero enfrentarse con él trae disgustos, quizá contratiempos, y es mejor no perder la tranquilidad. Así vamos á un concepto cada vez más lánguido de lo que es imprescindible para la vida individual y para la social: el verdadero concepto del honor y de la dignidad.

Los que hace pocos días organizaron un mitin «pro-Ferrer», lo hicieron en nombre de altos principios humanos: el principio de la vida del hombre y el de la justicia.

Para la vida del hombre el principio primero es el de no matar.

Y en cuanto á la Justicia ¡qué mal la hemos puesto entre unos y otros, y qué caprichosamente es interpretada en muchos casos!

De la triste y famosa «cuestión» Ferrer, tenemos nosotros un criterio propio que expondremos otro día.

Ahora lo que vemos bien á título de hombres verdaderamente humanos es que se organizase un gran mitin de protesta contra los que matan por matar.

A no ser que aquí la vida de los que mueren asesinados sea distinta de aquellas que desaparecen en nombre de la justicia humana.

¡Que á todo se puede llegar!

José María PALACIO

PROVINCIANAS

ECOS DE LOS PUEBLOS

BURGO DE OSMA

La noche anterior pretendieron unos cacos penetrar en la casa de la Sra. viuda de Mata y gracias al perro que los señores Ridruejo tienen, quedó el intento de robo frustrado.

El hecho creo se repitió por segunda vez.

Ha fallecido en Valencia Victor Crepo autor del doble fratricidio de Carascosa de Abajo.

Del Concejo y sus ediles

Sesión del viernes

Presupuestos para 1913.

Asisten todos los concejales menos el señor Cecilia.

El Sr. Ramirez se adhiere al sentimiento y a la protesta por el asesinato del Sr. Canalejas y se lo agradece el Sr. Vicén.

Son leídos varios telegramas del Gobierno contestando á los de pésame por dicho atentado.

Don Juan Gravalos solicita aumento de sueldo como practicante del Ayuntamiento. Su instancia pasa á informe de la Comisión.

Se dá cuenta de una proposición de transferencia de créditos que será discutida en momento oportuno.

El Sr. Pascual hace presente que discutirá algunos detalles del capítulo 6.º del proyecto de presupuesto El Sr. Villanueva hace idéntico anuncio respecto al 9.º.

La presidencia dice que hay dos proyectos uno de Contaduría y otro de la Comisión y anuncia que impugnará la totalidad en ambos.

El Sr. Pascual reconoce una labor meritoria en el contador Sr. Taracena y propone un voto de gracias para dicho funcionario que es concedido por unanimidad.

Don Daniel Gil y D. José María Pascual dicen que es conveniente discutir todo al de alle.

El Sr. Aparicio anuncia, que no obstante ser individuo de la Comisión, tiene que impugnar la totalidad del proyecto y despues discutir el articulado.

El presidente de la Comisión Sr. Llorente dá algunas explicaciones.

El Sr. Vazquez: ¿pero hay uno ó dos presupuestos?

El Sr. Vicén: Ninguno, hay dos proyectos.

Hay la mar de aclaraciones y el río sigue.

El Sr. Ramirez pone especial empeño en que se apruebe el informe de la Comisión.

Consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto el Sr. Aparicio y dice yo, con sinceridad y nobleza tengo que impugnar necesariamente el proyecto.

El impuesto de consumos constituye el principal ingreso de la Corporación y la forma de sustituirlos que indica la Comisión me parece inadecuada. Se desgravan todos los artículos menos las carnes. En esa forma el pueblo no va á obtener ninguna economía porque las tarifas de esos artículos son inaplicables en pequeñas porciones, que es lo que compra el pobre. En cambio, la carne paga 20 ó más céntimos peseta en kilogramo por consumos y ese beneficio llegaría á todos. Entiendo que hay que quitar á raíz el impuesto por consumos ó dejarlo como está, si fuera posible.

La solución que se propone para recaudar por el impuesto de carnes 43 mil y pico de pesetas obliga al mantenimiento de una línea fiscal con catorce funcionarios y un gastos de 15 mil pesetas.

La arrendataria tiene ahora 40 individuos para la vigilancia y gasta unas 25 mil pesetas. La desventaja es notoria y el fraude aumentado. Es, pues, en esa forma un proyecto antieconómico del que obtendrán beneficios los ricos pero no los pobres ni la clase media. Y por ahora no tengo que decir más. El criterio del Sr. Aparicio en este punto, á nuestro juicio, es acertado y justo.

Le contesta el Sr. Vázquez, de la Comisión dice que ésta ha estudiado muy detenidamente los medios propuestos y ha visto que es imposible ir á la supresión total del impuesto de Consumo por lo que ha hecho la Comisión grandes esfuerzos.

Reconoce el Sr. Vázquez que podrá haber perjuicio para las clases obreras y más aun para la media que viene á ser la pagana de todo pero, repite que la Comisión llevada de los mejores deseos, ha estudiado con el mayor cuidado la mejor manera de dar forma á la ley municipal económica para 1913.

Continuará.

UN ANÓNIMO

Será un cuento
ó será verdad?

Copiamos de «La Correspondencia de España», por creerlo de interés, el siguiente artículo publicado días pasados:

Anoche, al llegar á la Redacción nuestro director, recibió de manos de un desconocido, que no dió su nombre, un soneto con unas cuartillas. El desconocido dijo:

—Son un artículo, que usted leerá en el espacio. Si le gusta, lo publica, y si no, lo tira al cesto. Como estarán ustedes muy ocupados, no le molesto más.

—Lo leeré—replicó nuestro director. Y creyendo que no tenía importancia lo dejó sobre su mesa.

Uno de nuestros redactores comenzó á leerlo, y á medida que avanzaba en su lectura aumentaba su interés.

—¡Ayó! en alta voz, y después de una pequeña discusión acerca de si debíamos ó no publicarlo, decidimos hacerlo.

Si es un cuento como cuento quedará; pero si es verdad, camino habrá que recorrer, y no camino inútil, sino camino que conduzca á término satisfactorio para la Justicia.

El escrito, que publicamos con todo género de reservas, sin hacernos de él solidarios, y repitiendo que no sabemos si es un cuento ó una realidad, dice así:

«Hace más de cinco años que los revolucionarios internacionales señalaron á España y Portugal como países destinados á ser destrozados en su organización social. Ferrer, que era el Cajero de una de esas Agrupaciones, organizó la revolución en España, y la preparó con los atentados que fracasaron: el de la calle de Rohan, de París, y el de la calle Mayor, de Madrid. La intentona de Barcelona fué el último y fracasado intento, pudiendo asegurar que en él no tuvieron ninguna intervención los republicanos.

Los atentados contra el Rey y los sucesos de Barcelona fueron obra exclusiva de un grupo internacional de anarquistas, y las bombas de la calle de Rohan fueron tiradas, no por Morral y Vallina, como muchos han creído, sino por un anarquista muy amigo de Ferrer, que después del atentado fué á los Estados Unidos y que de cuando en cuando va á París.

Malato fué una víctima de Ferrer en Francia como Naken; lo fué en España.

Ese grupo internacional, que logró hacer la revolución en Portugal, ha intentado luego hacerla en España, y el fracasado levantamiento en el *Numancia*, como los sucesos de Cullera, obra suya fué.

En París se han reunido varias veces los directores del movimiento, franceses, portugueses y españoles, con algún residente en Londres. Allí han discutido lo que convenia hacer, y con encidos de que en España no contarán los revolucionarios, como en Portugal, con el Ejército, acordaron renunciar á movimientos revolucionarios.

En esas reuniones, y los Gobiernos extranjeros lo saben perfectamente, se acordó no atentar contra el Rey de España, porque nada práctico conseguirían, ya que se instauraría una Regencia, apoyada por todas las fuerzas de Inglaterra, que jamás consentiría fuese derrocada la dinastía española en daño de vástagos de sangre inglesa.

Se varió de táctica, y acordaron suprimir á los hombres de más valer de la política española. Varios nombres fueron pronunciados y cuando se habló de Canalejas fueron muchos los que protestaron y no faltó quien hiciese observar que Canalejas había sido el introductor y fomentador de España de las ideas socialistas gubernamentales, mereciendo respeto y no la muerte.

A quien hubo en la reunión que dijo opinaba lo contrario, pues Canalejas por su talento, por su historia y por sus energías y popularidad, era un fuerte sosén del Trono, y por eso mismo convenia suprimirlo, pues España se disolvería poco á poco privando al Rey de sus políticos más influyentes.

Aquel día, hacia agosto de 1911, fué incluido el nombre de Canalejas en la lista de los sentenciados.

Cuando se discutió el asunto de los bienes de Ferrer, decidieron los del grupo parisién acabar con Canalejas. Con gran sorpresa suya fueron devueltos los bienes á la testamentaria, y entonces el anarquista que lanzó las bombas de la calle de Rohan, y que había venido de los Estados Unidos, para estar preparado, tuvo una escena muy violenta con Soledad Villafranca, escena que conocen algunos españoles residentes en París, y que acabó como el rosario de la aurora.

En Julio de 1912 volvieron á hacer ofrecimientos á ese individuo, y replicó rotundamente que él no atentaría nunca contra D. José Canalejas, que le estaba

muy agradecido, que los amigos de Ferrer se habían portado muy mal y escarneaban su memoria, y que él estaba dispuesto á dar un gran escándalo, y á matar si era preciso, no á D. José Canalejas, sino á alguien muy allegado á Ferrer.

Desde entonces, el grupo hispano francés, que sueña á diario con hacer la revolución en España por supresión de los políticos más eminentes, comenzó á buscar gentes de acción y tropezó con dos españoles expulsados de Buenos Aires, donde ya habían realizado no pocas fechorías, y que siempre andaban juntos.

Uno de ellos era Manuel Pardini, hombre que tenía muchos puntos de contacto con Morral amigo suyo, hasta el punto de la vida, y tan deseoso de notoriedad, que decía á quien le quería oír que él siempre llevaba la filiación en el bolsillo, porque quería morir como los hombres, dando la cara y sin misterios.

El grupo amigo de D. José Canalejas procuró prevenirlo, y en varias ocasiones le escribió cartas avisándole del peligro que corría. No contentos con eso le escribieron á la Embajada de España en París y á un ministerio español diciendo que estaba preparado un atentado contra el Presidente.

Además, varios confidentes portugueses comunicaron también los planes de atentado, y la Policía francesa lo supo desde Agosto, fecha en que recomendó fuese vigilado Manuel Pardini y su compañero, del cual no queremo; publicar el nombre, bastando con decir que la Policía española tiene la ficha y el retrato, de frente y de perfil, juntamente con el de su colega y maestro Manuel Pardini.

Por cierto que la Policía española debería dar ese retrato á todos los diarios para que lo publicasen, porque ese individuo está en España desde fines de Octubre, y de ese modo sería fácilmente conocido y detenido. Eso hicieron en Francia é Inglaterra recientemente, y el resultado fué satisfactorio.

Los amigos del Sr. Canalejas saben que D. José no hizo caso de esos anónimos, creyéndolos obra de algún mal intencionado, y no ignoran que en uno de ellos se le decía que antes del día 15 de noviembre moriría.

Conociendo bien á Manuel Pardini, y sabiendo que mataría á Canalejas, avisaron en París su salida á varios exanarquistas que están al servicio policiaco de la Embajada pero no hicieron caso, porque se ocupaban entonces de averi-

guar otro complot fraguado por otros elementos sindicalistas, independientes del Comité hispano franco lusitano, y que desde septiembre de 1912 preparan otro atentado, del cual tiene cabal y completo conocimiento el Gobierno español, y que ha motivado y motiva una larga y diaria correspondencia.

Manuel Pardini y su amigo han sido muy vigilados en julio, agosto y septiembre; pero desde mediados de Septiembre fué perdida la pista, aun cuando los retratos fueron profusamente repartidos á la sección de investigaciones de la Policía española.

Tres días antes de salir de París Manuel Pardini se despidió de sus amigos, y el mismo día, creo que fué el 30 de octubre, fué escrito á D. José Canalejas el último anónimo, recomendándole prudencia y diciéndole que estaba sentenciado á muerte. Y por si eso no fuera bastante, le fué enviada otra carta al Gobierno, en la cual le eran dados todos los detalles necesarios para que el crimen fuese evitado, pues el grupo amigo de Canalejas estaba interesado en evitar el atentado, y sólo le faltó para evitarlo, mandar detener en Francia á Pardini, como alguien propuso.

Si la policía española fuese hábil, podría saber exactamente qué hizo durante las dos últimas semanas en París Manuel Pardini con qué españoles iba á diario, dónde tomaba todas las tardes café, y, sobre todo, con quienes habló y paseó en París durante los meses de Agosto y septiembre, á raíz de sus viajes por el Norte de España y el Mediodía de Francia.

La persona que me relata todo lo anterior me dice que así como las autoridades y la Policía fueron las responsables del atentado de la calle Mayor, así son ahora responsables de la muerte del Sr. Canalejas, pues Manuel Pardini pudo haber sido detenido en la frontera, en la estación y en la calle si en España hubiese lo que no hay: autoridades y Policía.

Información religiosa.

Mañana martes, el miércoles y jueves, se celebrarán misas cantadas en la capilla de Nuestra Señora de la Piedad, por devoción y á expensas de la cofradía según costumbre.

El jueves á las cinco y media de la tarde se celebrará en la iglesia de San Juan de Rabanera el ejercicio devoto de la Hora Santa, con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la estación, el Santo Rosario y la Letanía, cánticos religiosos y meditación, terminando los cultos con el canto «amante Jesús mío», divina bendición y reserva.—V. M.

De jueves á lunes.

HECHOS CULMINANTES

MADRID

El gobernador, al visitar últimamente al conde de Romanones, le presentó la dimisión de su cargo, negándole el Presidente á admitir tal renuncia, por considerarla inoportuna.

El Sr. Alonso Castrillo se consideró en el caso de dimitir por no querer asistir á la reunión de los diputados y senadores canalejistas, estimándola irrespetuosa y fuera de lugar.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Aun cuando telegramas de Constantinopla lo niegan, se confirma la victoria alcanzada por los búlgaros en la primera línea de Tchata'dja, cuyos fuertes y atrincheramientos estaban defendidos por 50.000 hombres.

Los búlgaros que marcharon contra el desfiladero de Tchekgaja, sostuvieron una lucha muy encarnizada y de las más sangrientas de la guerra, derrotando á los turcos y pudiendo, así, franquear la línea de fuertes, avanzando hacia Constantinopla.

ANDRINÓPOLIS

Dicen de Sofía que los búlgaros ponen como condición para aceptar un armisticio que se les rinda esta ciudad y que los turcos abandonen las líneas fortificadas de Tchata'dja.

EL "REINA REGENTE"

El día 15 fondeó en aguas de Constantinopla este acorazado español.

El comandante del barco se puso á las órdenes del almirante francés que asume el mando en jefe de la flota internacional.

El ministro de España estuvo á bordo donde fué recibido con los honores de ordenanza.

Ante la eventualidad de la entrada en Constantinopla del ejército búlgaro, está asegurada la protección de los extranjeros, según los informes facilitados en los centros políticos.

CAPITULACIÓN

Se asegura de un modo oficial que el generalísimo turco Nazim Pachá haya capitulado, entregándose todo el ejército otomano, con armas, banderas y artillería.

Ya nadie duda de que los búlgaros entrarán en Constantinopla.

EXTRAGOS HORRIBLES DEL CÓLERA

Comunican de Constantinopla que han ocurrido numerosos casos de cólera en el ejército turco, habiendo fallecido el día 14, á consecuencia de dicha enfermedad, 300 soldados.

En San Stefano, los enfermos caen en plena calle.

FERIAS

El Burgo y San Esteban

Como en años anteriores han celebrado sus ferias las importantes villas de Burgo de Osma y San Esteban de Gormaz.

La primera de dichas ferias, es de muy poca importancia, siendo las transacciones escasas y éstas se han efectuado principalmente, en ganado vacuno, joven, y de cerda.

Es una lástima muy grande que la cabeza de partido más bonita y más importante que posee la provincia de Soria, no tenga una feria que corra parejas con su importancia estratégica y comercial.

En comunicación, por medio de buenas carreteras, con los principales centros de producción, podría llegar á ser una de las principales en la provincia. Además, la fecha en que tiene lugar no puede ser más apropiado, por la sencilla razón de que es á continuación de la de Almazán.

El cronista está plenamente convencido de que la decadencia de esta feria obedece sólo á la falta de celo por parte de la corporación burgense en estas cuestiones que tanto contribuyen al florecimiento de una población.

Cuando se inauguró la feria, el Ayuntamiento que entonces regía los destinos de la villa desplegó toda clase de iniciativas, otorgó premios á los feriantes y ofreció paja y locales para los ganados de los mismos.

¿Por qué no ha continuado en años sucesivos los derroteros emprendidos?

He ahí la causa del descrédito de una feria que con tan buenos auspicios principió.

Tomen nota de esto los señores concejales y procuren enmendar precibitos yerros por la feria que en la actualidad se celebra no pasa de ser un mercado grande.

En San Esteban ha sobrepujado el número de feriantes al del año anterior, habiéndose realizado por la misma razón un mayor número de transacciones.

Ha acudido bastantes tratantes aragoneses, valencianos y madrileños y los precios que han regido fueron, poco más ó menos, idénticos á los de la feria de Almazán.

No ha habido que lamentar nin rún incidente desagradable gracias á la escrupulosa vigilancia de la Guardia civil.

Eloy MARTINEZ.

NOTICIAS

D. Hermenegildo Martínez, agente de negocios, nos participa en atento besalamano que con esta fecha ha habido su nuevo despacho en la calle de Canalejas número 11, 2.º, ofreciendo sus servicios para cuantos asuntos se le encomienden.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD. Ha sido nombrado conserje del Asilo de esta asociación, D. Pantaleón Ledezma, por cuyo motivo le felicitamos.

La "Eléctrica de Soria," espera que hoy ó mañana venga de Zaragoza un mecánico, al objeto de estudiar las causas que motivan las frecuentes deficiencias en el alumbrado público y particular.

VINUESA. - La benemérita de este puesto ha detenido en El Royo á dos individuos que cortaron leña del monte propiedad de D. Juan Moreno, por cuya causa han sido puestos á disposición del Juzgado.

D. Valentín Ramón Guisande, distinguido mélico de la beneficencia municipal, nos ruega hagamos constar que por D. Rafael Arjona, representante de la compañía de seguros "La Unión y El Fénix Español", le ha sido abonado el seguro de 2.000 pesetas que sobre la vida de su malograda hija Esperanza, tenía concertado con dicha sociedad.

Queda complacido nuestro buen amigo el Sr. Guisande.

Como autor del robo de 205 pts. en la fonda de la viuda de Moros, de Ateca, ha sido detenido un sujeto llamado Juan Andujar, natural de Orán.

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Juan Yague Ramos, de Valdeavella de Tera, estimado amigo nuestro.

El inteligente obrero de la "Eléctrica de Soria" Julián Lumberras que, como saben nuestros lectores, fué operado hace días de una herida estrangulada por el reputado cirujano nuestro querido amigo el Dr. Niguez, se encuentra bastante bien.

Nos alegramos mucho y felicitamos al operado y al operador.

Acompañado de su bondadosa señora doña Lucila Sanz, y de paso para Segovia á cuyo distrito forestal ha sido trasladado desde el de Pamplona hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro querido amigo el ilustrado ayudante de montes D. Manuel de Barrenechea.

Se encuentra en esta capital el señor D. Juan Rodríguez Martín, sobresaliente contable y administrador principal de loterías de la provincia de Valladolid con su distinguida señora doña Dolores Espinosa y Segovia.

Los señores de Rodríguez se hospedan en casa de su próximo pariente el el cuente y conocido abogado querido amigo nuestro D. Pedro de San Martín. Sean bien venidos.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia D. José García Plaza, una vez que se hubo encargado de la presidencia del Consejo el Sr. Conde de Romanones por consecuencia del execrable atentado de que fué víctima el Sr. Canaleja, se apresuró á presentar la dimisión de su cargo.

Inmediatamente le contestó por telé-

grafo el ministro de la Gobernación señor Barroso, no admitiéndosela de ninguna manera y reiterándole la más absoluta confianza del Gobierno.

La continuación del Sr. García Plaza al frente de esta provincia será recibida con júbilo y satisfacción por todos los sorianos ya que aquí cuenta con tantas simpatías nuestro distinguido amigo, bien ganadas por la afabilidad de su trato y por la defensa constante y entusiasta que hace de los intereses de este país.

Esta noche saldrá para la Argentina el grupo de comprovincianos que inician la llamada emigración golondrina patrocinada por la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País.

Deseamos mucha suerte á nuestros paisanos y que oportunamente puedan volver todos de nuevo á su Patria después de haber llenado cumplidamente sus fines y sus aspiraciones.

Una persona que oculta su nombre ha donado al Asilo Nocturno para pobres transeuntes una cama de hierro, dos sillas y otros objetos.

La Junta Directiva de la Asociación de Caridad expresará su gratitud al bondadoso donante.

El diputado por Medina Sidonia y secretario particular que fué del señor Canaleja, Sr. Conde de Pinofiel, ha ofrecido su adhesión á la política que representa Don Antonio Maura.

Por el ministerio de Fomento han sido gradadas á la Jefatura de Obras públicas de esta provincia á cantidades necesarias para trabajos relacionados con la construcción del camino vecinal de Rioseco á Torreblacos.

A estos pueblos también damnificados por las ormentas, en el verano último, no se les había concedido cantidad ninguna en concepto de socorros, y por eso el gobernador civil Sr. García-Plaza, ha trabajado con especial empeño porque la concesión de esas cantidades se hiciera cuanto antes.

El "Boletín oficial," de hoy publica la siguiente circular que reproducimos por creerla de interés para los pueblos á que afecta:

«Habiéndose publicado en diferentes «Boletines oficiales» las peticiones formuladas para la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales de Carrascosa de la Sierra á Almajano; Ambrona á Torralba; Conquezueta á Mino; del término municipal de Valderrueda á la carretera de Burgo de Osma á Ariza; de San Leonardo á Canicosa; de Peroniel á la carretera de Soria á Calatayud; límite de Baraona y Pomanillos de Medina al de Bordecoréx y Fuentegelmes; Quinana Redonda á la carretera de Taracena á Francia; y faltando las certificaciones que previene el artículo 7.º del Reglamento provisional para la ejecución de la Ley de caminos vecinales de 29 de Junio de 1911 de los Ayuntamientos de Carrascosa de la Sierra, Aldeaseñor, Torralba de Medina, Miño, Valderrueda, Andaluz, San Leonardo, Peroniel, Almenar, Baraona, Fuentegelmes y Navalcaballo, he acordado hacerlo público á fin de que los Ayuntamientos cumplan cuando dispone el apartado 3.º en un plazo que no exceda de ocho días».

POR TELÉGRAFO

(De nuestro redactor-corresponsal)

MADRID 18 (5 tarde.)

Urzaiz no interpelará.

El señor Urzaiz ha desistido de su anunciada interpelación acerca de la última crisis.

Conferencias.

El Sr. Conde de Romanones ha conferenciado con los señores Moret, Montero Rios y Rodrigañez.

Llegada de diputados.

Llegan muchos diputados para votar la candidatura del Sr. Moret á la presidencia del Congreso.

Azzati, herido.-Consejo de ministros.-Combinación de gobernadores.

Estando ocupado en limpiar una pistola, se ha herido en una mano el diputado radical Sr. Azzati.

Es probable que mañana se celebre Consejo de Ministros.

Anúciase para pronto una nueva combinación de gobernadores que comprenderá á los de varias provincias.

LUIS SALADO.

Verdadera ganga

Se vende un piano completamente nuevo y que costó en fábrica 6.000 reales, con factura, en 850 pesetas.

El piano no tiene mas que un año de uso; tiene siete octavas, clavijero superior, dobles candelabros muy potente y una sonoridad hermosa.

Para informarse pueden dirigirse á Bernardo Ballenilla, profesor de música, Soria. —4—

SOCIEDAD "AURRERA," ANÓNIMA BILBAO

Fábrica de tubos y accesorios para bajadas de agua, barnizados interiormente y sin barnizar, para conducciones de agua, vapor y gas, en toda clase de presiones.

Depósitos de agua para inodoros. Colocación ó tendido de tuberías. Descuentos según la importancia de los pedidos.

Para más detalles, dirigirse al representante de la Sociedad en la provincia,

AUXIBIO GARCÍA

San Juan, núm. 2, duplicado, Soria.-3-

Imp. de Marcelo Reglero y hermanos Plaza de Aguirre, 2, Soria.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.
SEGUROS sobre la vida.
SEGUROS de transportes marítimos.
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.
SEGUROS contra incendio de la cosecha.
SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Mariano Javierre Orgiè

Profesor clínico
que fué de la facultad de Medicina
de Madrid.

Exalumno interno de la misma.
Médico excedente de la Beneficencia municipal de Madrid
Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII
con certificación de aptitud del mismo.

Tratamiento de la rabia por procedimientos modernos seguidos en el Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Enfermedades de las mujeres y niños.

Seroterapia.—Vacunación.

Consulta de electricidad médica.
Baños eléctricos. Duchas eléctricas.
Inhalaciones de Ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la laringe.

Se hacen análisis de orina, esputos, sangre, jugo gástrico, etc.
Consulta de 11 a 1.

Plaza Mayor, 9, Soria.

CAFÉ OBRERO.-MATEO MARTINEZ

Instalado en lo más céntrico de la población
con las comodidades necesarias.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS

Se sirve a domicilio.—Tueste diario de café.—Canalejas, 15, Soria.

NUEVOS LOCALES

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

del

Hernando de la Cruz.-Vinuesa.

(SORIA)



Exinterno de los Hospitales de Madrid.
Miembro titular de varios Congresos



Dedicado á la especialidad de la cirugía general operatoria,
enfermedades de la mujer y de los niños.
Operaciones y enfermedades de los ojos.—Gratis á los pobres.

"EL PORVENIR CASTELLANO"

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LUNES Y JUEVES

Anuncios y comunicados según tarifa.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Impresos para oficinas y de lujo: obras
y Reglamentos: Esquelas: Recetarios



Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones
Y LEJÍAS LÍQUIDAS
para el colado y saneamiento de la
ropa en frío.

Elaboración de chocolates.

Gran surtido en cafés, tés,
licores, dulces, garbanzos, y de
más artículos del ramo.

PREMIADO EN DIFERENTES EXPOSICIONES

FLORENTE HERMANOS

Despacho: (antes Sucursal:
Canalejas, 21 Collado) Plaza de Aceña, 15

Hermenegildo Martínez

AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO

Calle de Canalejas, núm. 11, 2.º Soria.

Gestiona cuantos asuntos se le confíen en los Centros y oficinas
del Estado, provincia y particulares.

A saber: Negociación de depósitos en poder de la Caja General
de Diputaciones, Ayuntamientos, etc.—Cobro de haberes de las clases
pasivas; ídem de créditos, ya procedan de Ultramar ó de particulares;
imposición de capitales en cajas de Ahorros de consoli-
dación; Realización de préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al
interés legal de 5 por 100; administración de las mismas; For-
mación de las diversas clases de expedientes administrativos, con-
clusión de planos y presupuestos; Registro de minas, patentes de
invención y marcas de fábrica.—Representación de pueblos de la
provincia; Información de pasajes de cámara y transportes marí-
timos para todos los puertos del globo, etc., etc.

Fábrica y talleres Mecánicos.

Nicéforo Hernández

Calle de la Fuente,
SORIA

Se hacen entarimados y molduras de to-
das clases; zócalos, rodapiés, cornisas y
cuantos trabajos se relacionen con la car-
pintería.—Maquinaria moderna movida
por la electricidad.

